



Τέλος Φεβρουαρίου ανοίγει η πλατφόρμα για την υποβολή αιτήσεων

Επίδομα παιδιού: Ποιοι το δικαιούνται και πότε θα το λάβουν

ΜΕ υπουργική απόφαση καθορίζονται η διαδικασία κορήνησης, οι αρμόδιες υπηρεσίες, ο χρόνος και τρόπος καταβολής, τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, οι προϋποθέσεις αναστολής – διακοπής, η αναζήτηση των αχρεωστήτως καταβληθέντων, ο συμπληρωματικός, οι υποχρεώσεις των δικαιούχων, καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέμα. Στα τέλη Φεβρουαρίου υπολογίζει ο ΟΠΕΚΑ να ανοίξει η πλατφόρμα για την υποβολή των αιτήσεων για το επίδομα παιδιού, ενώ έως τα τέλη Μαρτίου αναμένεται να καταβληθεί και η πρώτη δόση του επιδόματος για το 2019. Όσοι έκαναν αιτήσεις έως τις 15 Ιανουαρίου για το επίδομα παιδιού 2018, θα πληρωθούν μέσα στον Φεβρουάριο. Για την πληρωμή της πρώτης δόσης υπολογίζεται ότι θα δοθεί πριν την υποβολή των νέων φορολογικών δηλώσεων και στην συνέχεια με την υποβολή των νέων εισοδημάτων θα γίνει συμπληρωματικός των ποσών.

Προϋποθέσεις κορήνησης – Δικαιούχοι επιδόματος παιδιού

- (α) Η ηλεκτρονική υποβολή του εντύπου Ε1 από τον υπόχρεο για υποβολή δήλωσης φορολογίας εισοδήματος.
- (β) Η συμπλήρωση και ηλεκτρονική υποβολή της αίτησης υπεύθυνης δήλωσης Α21, η οποία επέχει θέση αίτησης υπεύθυνης δήλωσης, για τη κορήνηση του επιδόματος, μέσω της ιστοσελίδας του ΟΓΑ.
- (γ) Οι απόντες/υπόχρεοι να διαμένουν νόμιμα και μόνιμα την τελευταία πενταετία στην Ελλάδα. Ο έλεγχος της μόνιμης και συνεχούς διαμονής του δικαιούχου καθώς και των εξαρτώμενων τέκνων του στην ελληνική επικράτεια τα τελευταία πέντε (5) έτη πριν από το έτος υποβολής της αίτησης, γίνεται αποκλειστικά από την υποβολή δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος των ιδίων ή των συζύγων τους/ή των γονέων τους, εφόσον οι ίδιοι δεν ήταν υπόχρεοι φορολογικής δήλωσης. Για τη συμπλήρωση της ως άνω πενταετίας πριν την υποβολή της αίτησης προσμετράτε χρόνο που εμπίπτει στην εν λόγω πενταετία, κατά την οποία ο αιτών λάμβανε οικογενειακό επίδομα σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. ΙΑ υποπαρ. ΙΑ2 του ν. 4093/2012 (Α'222) και του άρθρου 40 του ν. 4141/2013 (Α' 81).
- (δ) Τα τέκνα τους να είναι εξαρτώμενα και να βρίσκονται στην Ελλάδα



Στα τέλη Φεβρουαρίου υπολογίζει ο ΟΠΕΚΑ να ανοίξει η πλατφόρμα για την υποβολή των αιτήσεων για το επίδομα παιδιού, ενώ έως τα τέλη Μαρτίου αναμένεται να καταβληθεί και η πρώτη δόση του επιδόματος για το 2019

Κατηγορίες δικαιούχων

- (α) Έλληνες πολίτες που διαμένουν μόνιμα στην Ελλάδα
- (β) ομογενείς αλλοδαπούς που διαμένουν μόνιμα στην Ελλάδα και διαθέτουν δελτίο ομογενοσύς
- (γ) πολίτες κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που διαμένουν μόνιμα στην Ελλάδα
- (δ) πολίτες των χωρών που ανήκουν στον Ευρωπαϊκό Οικονομικό Χώρο (Νορβηγία, Ισλανδία και Λιχτενστάιν) και Ελβετούς πολίτες που διαμένουν μόνιμα στην Ελλάδα
- (ε) αναγνωρισμένους πρόσφυγες που διαμένουν μόνιμα στην Ελλάδα, των οποίων το καθεστώς παραμονής στην Ελλάδα διέπεται από τις διατάξεις της Σύμβασης του 1951 για το Καθεστώς των Προσφύγων (ν.δ. 3989/1959, Α' 201)
- (στ) ανιθαγενείς, των οποίων το καθεστώς παραμονής στην Ελλάδα διέπεται από τις διατάξεις της Σύμβασης του 1954 για το Καθεστώς των Ανιθαγενών (ν. 139/1975, Α' 176)
- (ζ) δικαιούχους του ανθρωπιστικού καθεστώτος
- (η) πολίτες άλλων κρατών που διαμένουν νόμιμα και μόνιμα στην Ελλάδα

Εξαρτώμενα τέκνα

Για τη κορήνηση του επιδόματος παιδιού, εξαρτώμενα τέκνα θεωρούνται:

- (α) Τα άγαμα παιδιά που προέρχονται από γάμο, φυσικά, θετά ή αναγνωρισθέντα που δεν υπερβαίνουν το 18ο έτος της ηλικίας του ή το 19ο έτος, εφόσον φοιτούν στη μέση εκπαίδευση. Ως ημέρα γέννησης των τέκνων θεωρείται η 31η Δεκεμβρίου του έτους γέννησής τους
- (β) Τα τέκνα που έχουν συμπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας τους, εφόσον φοιτούν σε ΑΕΙ ή ΤΕΙ ή σε αναγνωρισμένα Κολέγια ή σε ΙΕΚ Δημόσια ή ιδιωτικά καθώς και στο Μεταλυκειακό έτος Τάξης Μαθητείας των ΕΙΠΑΛ

Τα επιδόματα καταβάλλονται μόνο κατά το χρόνο της διάρκειας φοίτησής τους και σε καμία περίπτωση πέρα από τη συμπλήρωση του 24ου έτους της ηλικίας τους

Στην ανώτερη ή ανώτατη εκπαίδευση περιλαμβάνονται και οι σπουδές του Δημοσίου Ανώτατης ή Ανώτερης Εκπαίδευσης (Στρατιωτικές, Αστυνομίας, Ναυτικού κ.λπ.), καθώς και τα αναγνωρισμένα Ιδρύματα του Εξωτερικού

- (γ) Τα τέκνα με ποσοστό αναπηρίας 67% και

άνω, μέχρι τη συμπλήρωση του 24ου έτους της ηλικίας τους

Χρόνος και τρόπος καταβολής

1. Το επίδομα παιδιού καταβάλλεται στους δικαιούχους κάθε έτους ανά δίμηνο, από τον ΟΓΑ, με πίστωση σε ενεργό τραπεζικό λογαριασμό του δικαιούχου από την τελευταία εργάσιμη ημέρα κάθε διμήνου και εντός 25 ημερών. Το ποσό του επιδόματος υπολογίζεται βάσει των στοιχείων της τελευταίας εκκαθαρισμένης δήλωσης φορολογίας εισοδήματος. Μετά την υποβολή φορολογικής δήλωσης τρέχοντος έτους ή τροποποιητικής αυτής το ποσό του επιδόματος επαναυπολογίζεται με βάση το εισόδημα και τον αριθμό των εξαρτώμενων τέκνων. Σε περίπτωση που ο δικαιούχος έλαβε διαφορετικό ποσό επιδόματος από αυτό που δικαιούται τότε αυτό συμπληρώνεται με το ποσό του επόμενου πληρωμών. Επίσης, από την ΗΔΙΚΑ δημιουργείται και τηρείται αναλυτικό ηλεκτρονικό αρχείο των πληρωμών, το οποίο είναι προσβάσιμο από τους χρήστες του ΟΓΑ.

Το επίδομα παιδιού κορηγείται: (α) για τέκνα γεννημένα μέχρι την 31η Δεκεμβρίου του προηγούμενου έτους υποβολής της αίτησης, από την 1η Ιανουαρίου του έτους υποβολής της αίτησης, (β) από την 1η του επόμενου μήνα από απόν της γέννησής τους για τέκνα γεννημένα εντός του έτους υποβολής της αίτησης. (γ) από την 1η Ιανουαρίου του επόμενου έτους εγγραφής τους σε σχολή ανώτερης ή ανώτατης εκπαίδευσης, στο «Μεταλυκειακό έτος Τάξης Μαθητείας» των Επαγγελματικών Λυκείων (ΕΠΛΛ), σε Ινστιτούτα Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΙΕΚ) καθώς και σε Κολέγια. (δ) για τα τέκνα με ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω, από την 1η του επόμενου μήνα εκείνου της επέλευσης της αναπηρίας. 2. Ειδικά για το έτος 2018, στους δικαιούχους που έλαβαν το έτος 2017 το ενιαίο επίδομα στήριξης τέκνων ή το ειδικό επίδομα για τρίτεκνες και πολύτεκνες οικογένειες, δύναται να κορηγείται προκαταβολή, του πρώτου διμήνου έτους 2018, ακόμη και αν δεν υποβάλουν αίτηση – υπεύθυνη δήλωση Α21. Το ποσό της προκαταβολής έτους 2018 είναι ίσο με αυτό που θα έλαμβανε ο δικαιούχος για το πρώτο δίμηνο με βάση τις κατηγορίες εισοδήματος οικογενειακού εισοδήματος του άρθρου 214 του ν. 4512/2018 (Α' 5) και τη Δήλωση Φορολογίας Εισοδήματος Ε1 που υπέβαλε για το προηγούμενο έτος, όπως αυτό αναπροσαρμόζεται, σύμφωνα με τα τηρούμενα στοιχεία.



ΤΙ ΙΣΧΥΡΙΖΟΝΤΑΙ ΟΙ ΕΙΔΙΚΟΙ ΓΙΑ ΤΟ ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΟ ΤΗΣ ΜΕΛΛΟΝ - ΠΟΙΟΙ ΤΟΜΕΙΣ

Η Ελλάδα μετράει τις γενν

Η ΣΤΑΔΙΑΚΗ ΓΗΡΑΝΣΗ

Του πληθυσμού στην ελληνική επικράτεια αναμένεται να φέρει πολλαπλά προβλήματα στη χώρα, μέσα στην προσεχή δεκαετία, τα οποία θα αποτυπωθούν έντονα σε όλους τους τομείς της κοινωνίας.

Γράφει η **ΜΑΡΙΑ ΜΠΑΚΟΠΟΥΛΟΥ**

Voice Καταστάματα με μικρότερους τζίρους, σχολεία με τμήματα που διαρκώς συρρικνώνονται, νομοί της Ελλάδας, στους οποίους η πληθυσμιακή ισορροπία θα μπορούσε να συντελέσει σε πιθανές εθνοτικές «εκρήξεις»... Κι όμως, δεν είναι φανταστική εικόνα από κάποιο βιβλίο τύπου «1984», αλλά εφικτά πιθανά σενάρια, με αφορμή την εκτεταμένη και συνεχή, τη δεκαετία που διανύουμε, μείωση του πληθυσμού.

Αμείλικτοι αριθμοί

Είναι χαρακτηριστικό ότι, κατά την περίοδο 2015-2017 οι θάνατοι ξεπέρασαν τις γεννήσεις κατά 91.207, ενώ το 2017, για πρώτη φορά, οι γεννήσεις έπεσαν κάτω από τις 90.000 ετησίως. Το ίδιο χρονικό διάστημα καταγράφηκε, επίσης, και ανατροπή του μεταναστευτικού ισοζυγίου με τη διαφορά προς το εξωτερικό εκατοντάδων χιλιάδων Ελλήνων παραγωγικής ηλικίας και υψηλής εκπαίδευσης και ειδικεύσεως. Ως αποτέλεσμα των παραπάνω δημογραφικών εξελίξεων, ο ελληνικός πληθυσμός, μεταξύ 2008-2017, μειώθηκε κατά 355.000 κατοίκους, αριθμός που συνιστά τη μεγαλύτερη πτώση που έχει καταγραφεί τις τελευταίες δεκαετίες.

Τάση και στην Ευρώπη

Το δημογραφικό ζήτημα, βεβαίως, δεν είναι ένα πρόβλημα που περιορίζεται μόνο σε ελληνικά πλαίσια. Σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα του Ινστιτούτου Δημόσιας Υγείας, υπάρχει μία γενικότερη τάση μείωσης των γεννήσεων σε όλη την Ευρώπη. Αυτό σημαίνει ότι το φαινόμενο της μείωσης των γεννήσεων δεν είναι αποκλειστικά ελληνική υπόθεση, αλλά αντίθετα, είναι ενταγμένο σε ένα ευρύτερο ευρωπαϊκό, αν όχι δυτικό πλαίσιο.

Στην Ευρώπη, δε, η μείωση των γεννήσεων έχει προσλάβει, πλέον, πολυπαραγοντική αιτιολογία και διαθέτει πολλές παραμέτρους: Οι βασικότερες από αυτές είναι η αυξημένη συμμετοχή των γυναικών στο παραγωγικό δυναμικό, καθώς πλέον ξεκινούν από πολύ νωρίς να βάζουν προτεραιότητα στην καριέρα τους έναντι της δημιουργίας οικογένειας, οι μεταβολές στο σύστημα προ-

σωπικών αξιών, οικονομικοί λόγοι, η έλλειψη κρατικής μέριμνας για την ενίσχυση της οικογένειας κ.λπ.

Όχι μόνο η κρίση



Η οικονομική κρίση, η οποία έχει περιορίσει τόσο την αγοραστική δυνατότητα όσο και τη διάθεση των ζευγαριών να πληθύνουν την οικογένειά τους είναι ο βασικός, αλλά όχι ο μοναδικός, παράγοντας για την απογοητευτική δημογραφία της Ελλάδας εν έτει 2019. Σύμφωνα με τα όσα αναφέρει στην «F&M Voice», η επίκουρη καθηγήτρια Οικονομικής Δημογραφίας στο Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο, Αλεξάνδρα Τραγάκη, «οι γεννήσεις στη χώρα μας ήταν πάντα σταθερά πάνω από τις 150.000. Είναι σχετικά πρόσφατο το φαινόμενο της υπεριοχύσεως των θανάτων, έναντι των γεννήσεων και, κυρίως, υποδηλώνει τη μείωση του πληθυσμού από τη φυσική του κίνηση. Η οικονομική ύφεση είναι ένας παράγοντας που, απλώς, ενίσχυσε αυτό το γεγονός. Η μείωση του πληθυσμού θα συνέβαινε ακόμη και αν δεν διανύαμε περίοδο κρίσης».

Ζήτημα εθνικής ασφάλειας

Μία ιδιαίτερα σημαντική παράμετρος, την οποία θίγει η έρευνα,

|| Υπάρχει μία γενικότερη τάση μείωσης των γεννήσεων σε όλη την Ευρώπη, με κάποιες από τις αιτίες να είναι η αυξημένη συμμετοχή των γυναικών στο παραγωγικό δυναμικό, οι οικονομικοί λόγοι, η έλλειψη κρατικής μέριμνας για την ενίσχυση της οικογένειας κ.ά.

είναι το γεγονός ότι η μείωση των γεννήσεων και κατ' επέκταση του πληθυσμού συντελεί στη δημογραφική ανισορροπία, η οποία μπορεί να αποκτήσει χαρακτήρα προβλήματος εθνικής ασφάλειας. Αυτό διότι από την πλευρά της συμβάλλει ιδιαίτερα σε εθνικά ευαίσθητες περιοχές της χώρας, στην ανομοιογένεια της ανθρώπινης γεωγραφίας.

Είναι χαρακτηριστικό ότι στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης και ειδικότερα στην Περιφερειακή Ενότητα Ροδόπης, οι θάνατοι το 2017 ή τ α ν ... διπλάσιοι από τις γεννήσεις: Δηλαδή, στην εν λόγω ευαίσθητη συνοριακή περιοχή «έφυγαν» από τη ζωή 1.425 άτομα και από αυτά «αντικαταστάθηκαν» ως πληθυσμός μόνο 791, δηλαδή, μόλις λίγο παραπάνω από τους μισούς.

Σημαντική είναι και η ανατροπή του ισοζυγίου στην Περιφερειακή Ενότητα Έβρου, μία περιοχή που επίσης χαρακτηρίζεται ως εθνικά «ευαίσθητη». Μόνο το 2017 στην ευρύτερη περιφέρεια του Έβρου καταγράφηκαν 2.031 θάνατοι και μόλις 1.203 γεννήσεις, ενώ το ζήτημα είναι οξύ και στα νησιά του Βορείου Αιγαίου.

Κίντρα σε στρατιωτικούς



«Οτιδήποτε έχει να κάνει με μείωση του γενικότερου πληθυσμού είναι σίγουρο ότι τα επόμενα χρόνια θα έχει επίπτωση και στο ζήτημα της ευρύτερης γενικής ασφάλειας» επισημαίνει στην «F&M Voice» ο πρόεδρος της Πανελληνίας Ομοσπονδίας Στρατιωτικών, Συνταγματάρχης Ανάστης Τσουκαράκης, προσθέτοντας ότι σταδιακά θα καταγραφεί



355.000
κατοίκους μειώθηκε ο αριθμός του ελληνικού πληθυσμού, μεταξύ 2008-2017, η μεγαλύτερη πτώση που έχει καταγραφεί τις τελευταίες δεκαετίες



ΘΑ ΠΛΗΓΟΥΝ ΑΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΥΡΡΙΚΝΩΣΗ ΤΟΥ ΑΡΙΘΜΟΥ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ

ήσεις της σαν τα... κουκιά

ΕΙΜΑΣΤΕ ΣΤΙΣ ΤΕΛΕΥΤΑΙΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΤΗΣ Ε.Ε.

Έλλειψη σοβαρής επιδοματικής πολιτικής

Παρότι τα τελευταία χρόνια διάφορες έρευνες και διακεκριμένοι επιστήμονες έχουν «κρούσει», με πολλούς τρόπους, το καμπανάκι του κινδύνου, η χώρα μας εξακολουθεί να φιγουράρει στις τελευταίες θέσεις της κατάταξης μεταξύ των χωρών της Ε.Ε., αναφορικά με την εφαρμογή πολιτικών για τη στήριξη της μητρότητας και των γεννήσεων. Απουσιάζει, δηλαδή, μία αποτελεσματική επιδοματική πολιτική, φορολογικές ελαφρύνσεις στις οικογένειες, αλλά και δελεαστικά οικονομικά κίνητρα για τη δημιουργία οικογένειας.

Παλιές, καλές εποχές...

Σύμφωνα με την έρευνα του Ινστιτούτου Δημόσιας Υγείας, υπήρξε μία περίοδος, από το 2004 έως το 2009, οπότε και είχαν ληφθεί από τις τότε κυβερνήσεις σημαντικά μέτρα με στόχο την ενίσχυση της γεννητικότητας, με ιδιαίτερη έμφαση στις πολύτεκνες και τρίτεκνες οικογένειες. Τότε, τα μέτρα αυτά περιελάμβαναν οικονομικές ενισχύσεις στα ζευγάρια που αποφασίζουν να κάνουν παιδιά, αλλά και γενικότερα μέτρα θεσμικού χαρακτήρα με ευεργετικό οικονομικό αντίκτυπο. Αξίζει, επίσης, να σημειωθεί ότι κατά τη διάρκεια εκείνης

της χρονικής περιόδου είχε περάσει η νομοθετική ρύθμιση για την αύξηση της άδειας μητρότητας για όσες μητέρες γεννούσαν και εργάζονταν στον ιδιωτικό τομέα.

«Τσεκούρι» λόγω μνημονίων

Η «επέλαση» των μνημονίων στη χώρα μας από το 2010 και μετά, όπως είναι ευνόητο, μόνο θετική δεν ήταν για την επιδοματική πολιτική των ελληνικών κυβερνήσεων απέναντι στις οικογένειες, αλλά και στα ζευγάρια που επιθυμούσαν να κάνουν παιδιά.

Έτσι, λίγα χρόνια μετά την εφαρμογή τους, τα περισσότερα από τα μέτρα που είχαν θεσμοθετηθεί τη δεκαετία 2000-2010 έτυχαν δραστηφών περικοπών, κατά την περίοδο που ακολούθησε την υπαγωγή της χώρας στα προγράμματα στήριξης.

Επίσης, κατά τη διάρκεια της ίδιας περιόδου, καταργήθηκαν ευεργετικά μέτρα παλαιότερων κυβερνήσεων, με ενδεικτικά παραδείγματα την κατάργηση νόμου του 1994 για την αύξηση του αφορολόγητου για τις πολύτεκνες οικογένειες και του νόμου, του 1990, για την ισόβια σύνταξη πολύτεκνης μητέρας.

|| Οι αίθουσες των Δημοτικών Σχολείων γεμίζουν με... άδεια θρανία, σε διάφορους νομούς της χώρας -αλλά και στο σύνολό της- οι καταγεγραμμένοι θάνατοι είναι διπλάσιοι από τις γεννήσεις, οι Ένοπλες Δυνάμεις θα αντιμετωπίσουν έλλειψη ανθρώπινου δυναμικού και το εμπόριο θα περάσει τον δικό του Γολγοθά έλλειψει καταναλωτών

ως πρόβλημα και στο ανθρώπινο δυναμικό των Ενόπλων Δυνάμεων, αλλά και του γενικότερου έμφυτου δυναμικού του Στρατού. Σύμφωνα με τον ίδιο, ίσως θα πρέπει υπάρξει αλλαγή στις προϋποθέσεις, σύμφωνα με τις οποίες γίνεται η φροντίση στις Στρατιωτικές σχολές, ενώ πιθανότατα να υπάρξει, εξαιτίας της σταδιακής μείωσης και του ανδρικού πληθυσμού, μία μικρή μείωση και στην ηλικία που καλούνται οι στρατεύσιμοι.

Πληγή για το εμπόριο



Για τις αρνητικές επιπτώσεις του δημογραφικού ζητήματος και στο λιανεμπόριο μιλάει στην «F&M

Voice» ο πρόεδρος της ΕΣΣΕ, Γιώργος Καρανίκας, τονίζοντας ότι τα επόμενα δέκα χρόνια θα καταγραφεί μεγάλη μείωση στην αγοραστική κίνηση που δεν θα προέρχεται από τη συνεχιζόμενη κρίση, αλλά από το γεγονός ότι δεν θα υπάρχει, πλέον, μεγάλο αγοραστικό κοινό για να καταναλώσει.

Συγκεκριμένα, όπως επισημαίνει ο κ. Καρανίκας: «Θυμάμαι, πριν από δέκα χρόνια, στις διάφορες συνελεύσεις που όταν κάποιος ανέφερε το δημογραφικό πρόβλημα ως κάτι σημαντικό, τον αντιμετώπιζαμε ως γραφικό. Τώρα, πλέον, αυτό δεν υφίσταται, καθώς το πρόβλημα υπάρχει σε όλους τους τομείς της κοινωνίας μας και ο τομέας του εμπορίου δεν θα μπορούσε να αποτελεί εξαίρεση. Από το Ινστιτούτο της ΕΣΣΕ υπάρχει καταγεγραμμένη μείωση καταναλωτών κάθε χρονιά, η οποία αποδίδεται στην κρίση, αλλά και στην ελάττωση και ταυτόχρονη γήρανση του πληθυσμού. Σε συνδυασμό, δε, με το περίφημο brain drain, δηλαδή τους Έλληνες που φεύγουν από τη χώρα και δύσκολα θα ξαναγαρίσουν, υπάρχει καθολική μείωση

της αγοραστικής ικανότητας και άρα "πληγή" για το εμπόριο. Αν δεν κάνουμε κάτι εμείς, ως φορείς, αλλά και η πολιτεία, λαμβάνοντας τα κατάλληλα μέτρα, θα εξελιχθεί σε ακόμη μεγαλύτερη απώλεια εσόδων και σμίκρυνση των τζιρών».

Όπως τονίζει, μάλιστα, επίκειται αναλυτική έρευνα του Ινστιτούτου της ΕΣΣΕ για την εκτεταμένη αρνητική επιρροή του συγκεκριμένου ζητήματος στο εμπόριο.

Τάξεις χωρίς μαθητές

Ο αντίκτυπος του δημογραφικού προβλήματος έχει αρχίσει, επίσης, να γίνεται αντιληπτός και στην εκπαίδευση. Ο πρόεδρος της ΟΛΜΕ, Νικηφόρος Κωνσταντίνου, μιλώντας στην «F&M Voice», κάνει λόγο χαρακτηριστικά για «εθνική καταστροφή», η οποία δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί με «χάπια και ασπιρίνες», αλλά με μία δυναμική κοινωνική πολιτική. «Σύμφωνα με τις πρόσφατες μελέτες, κάθε

χρόνο καταγράφεται μείωση κατά 10-20.000 μαθητές στα ελληνικά σχολεία. Και μπορεί εμείς, τώρα, ως καθηγητές στα Γυμνάσια να έχουμε πολλούς μαθητές, διότι είναι τα παιδιά που γεννήθηκαν ανάμεσα στο 2004-2008 που υπήρξε αύξηση των γεννήσεων, όμως στα Δημοτικά η μείωση των μαθητών είναι κάτι το ασύλληπτο. Πρόκειται για ένα γεγονός, το οποίο τα επόμενα δέκα χρόνια θα φέρει συρρίκνωση τμημάτων, απώλεια σχολικών δομών και ακόμη μεγαλύτερο "πάγωμα" προσλήψεων στον εκπαιδευτικό τομέα».

Εν τω μεταξύ, ο κ. Κωνσταντίνου αναφέρεται στην παράμετρο των μεταναστών ως προσωρινό «φάρμακο» στην κατάσταση, το οποίο, όμως, δεν πρόκειται να κρατήσει για πάντα, αφού οι περισσότεροι αντιμετώπιζον τη χώρα μας σαν έναν σταθμό και θέλουν να φύγουν προς άλλες χώρες της Ευρώπης. «Έχουμε φτάσει στο σημείο να διαθέτουμε, πλέον, πολύ καλές υποδομές και κτίρια και να μην έχουμε ικανό αριθμό μαθητών να φοιτήσουν σε αυτά» καταλήγει ο κ. Κωνσταντίνου.





health

Η υπογεννητικότητα, βόμβα που απειλεί την Ελλάδα

Γράφει η Κωνσταντίνα Στασινού



Στην χώρα όπου σε κάθε συζήτηση που κάνουμε δεν μένει ασχολίαστη η κατάσταση που επικρατεί στο ασφαλιστικό αλλά και οι μειώσεις των συντάξεων, καθώς όλοι έχουμε και έναν παππού ή μια γιαγιά που δούλεψε σκληρά για να έχει ένα κομπόδεμα στα γηραδιά και τελικά τα χρήματα που λαμβάνει ως «κρατική αποζημίωση» για όσα προσέφερε τόσα χρόνια με την εργασία του, δεν φτάνουν ούτε για χαρτζιλίκι στα εγγόνια, άλλο ένα θέμα έρχεται να δώσει άλλη προοπτική στο πρόβλημα ακόμα πιο δυσσοίωνη τα επόμενα χρόνια. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με έκθεση, η οποία διενεργήθηκε από την εταιρεία μελετών και αναλύσεων PricewaterhouseCoopers για λογαριασμό του μη κερδοσκοπικού οργανισμού HOPEgenesis, η οποία είδε πρόσφατα το φως της δημοσιότητας, μια μείωση του ρυθμού γονιμότητας και η αύξηση του πληθυσμού άνω των 60 ετών κατά 10%, μειώνει τον ρυθμό αύξησης του κατά κεφαλήν ΑΕΠ κατά 5,5%, αναδεικνύοντας την γήρανση του πληθυσμού ως καταλυτικό παράγοντα για τις αρνητικές επιπτώσεις στην οικονομική ανάπτυξη, το εργασιακό δυναμικό και την παραγωγικότητα. Μάλιστα, σύμφωνα με τα στοιχεία της ίδιας έρευνας, κάθε αύξηση του δείκτη γονιμότητας κατά μία ποσοστιαία μονάδα, το κατά κεφαλήν ΑΕΠ θα αυξάνεται κατά 2% περίπου. Τα στοιχεία της έκθεσης καταδεικνύουν με τα πιο μελάνια χρώματα, τον αντίκτυπο της υπογεννητικότητας στην οικονομική ανάπτυξη της χώρας μετά το «καμπανάκι» του ΔΝΤ για επιδείνωση του δημογραφικού προβλήματος και τα αντίστοιχα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ για μείωση των γεννήσεων και αύξηση των θανάτων στη χώρα μας. Μάλιστα, προτεραιότητα αποτελεί σύμφωνα με ειδικούς της αγοράς, ένα σταθερό και θετικό δημογραφικό, για τους ξένους που μελετούν μια μακροχρόνια επένδυση στην χώρα μας.

Όπως η στατιστική υπηρεσία στην Ελλάδα αποκαλύπτει, κάθε γυναίκα σήμερα γεννάει 1,3 παιδιά, όταν για να είναι σταθερός ο πληθυσμός της χώρας πρέπει να γεννιούνται από κάθε γυναίκα 2,1 παιδιά.

- Το 1980 είχαμε **148.134** γεννήσεις και οι θάνατοι ήταν **87.282**.
- Το 2011 ήταν η πρώτη χρονιά που οι ετήσιες γεννήσεις ήταν **λιγότερες από τους θανάτους**.
- Το 2014 οι γεννήσεις στην Ελλάδα έφτασαν στις **92.148** (47.383 αγόρια και 44.765 κορίτσια), παρουσιάζοντας **μείωση 2,1%** σε σχέση με το 2013, που είχαν ανέλθει σε **94.134** άτομα (48.430 αγόρια και 45.704 κορίτσια). Από αυτές τις γεννήσεις οι 79.975 γεννήσεις είναι από Ελληνίδες (ποσοστό 86,8%) και οι 12.173 γεννήσεις είναι από αλλοδαπές (ποσοστό 13,2%). Η μέση ηλικία της μητέρας κατά τη γέννηση ήταν τα 31 έτη (ενώ το 2013 τα 30,9 έτη).
- Το 2014 οι **θάνατοι** παρουσίασαν **αύξηση 1,7%** και ανήλθαν σε 113.740, (58.132 άντρες και 55.608 γυναίκες) έναντι 111.794 (57.627 άντρες και 54.167 γυναίκες) που ήταν το 2013.
- Επομένως το 2014 η Ελλάδα παρουσίασε **μείωση πληθυσμού κατά 21.592 άτομα**.
- Χαρακτηριστικό είναι ότι κατά την τετραετία 2011-2014 **μειώθηκε** ο πληθυσμός της χώρας μας κατά **60.000 περίπου άτομα**.
- Ο μέσος όρος της ηλικίας των Ελλήνων σήμερα είναι τα **44 έτη**, όταν το 1951 ήταν τα **26 έτη**.
- Επιπλέον η Ελλάδα είναι η **πρώτη σε εκτρώσεις** χώρα στην Ευρώπη και η τρίτη στον κόσμο, με περίπου 250.000 επισίως, ήτοι **υπερδιπλάσιες από τις γεννήσεις**.
- Η Eurostat υπολογίζει ότι μέχρι το 2080 θα έχει μειωθεί ο πληθυσμός της Ελλάδας κατά **3,5 εκατομμύρια κατοίκους!**

4. SOS ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ Η ΕΛΛΑΔΑ ΜΙΚΡΑΙΝΕΙ ΚΑΘΕ ΧΡΟΝΟ

Μέσο: ΝΕΟΣ ΑΓΩΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 28/01/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 31/01/2019

Σελίδα: 5



SOS για το δημογραφικό: Η Ελλάδα μικραίνει κάθε χρόνο



Η Ελλάδα κάθε χρόνο μικραίνει και το δημογραφικό πλέον αποτελεί τον υπ' αριθμόν ένα εθνικό κίνδυνο.

Από το 2011 και μετά, για πρώτη φορά από τότε που υπάρχουν στοιχεία, ο πληθυσμός της χώρας μειώνεται συνεχώς. Σύμφωνα με τις προβολές πρόσφατης έρευνας της διαΝΕΟσις, μέχρι το 2050 θα είμαστε λιγότεροι (8,8 εκατομμύρια, σύμφωνα με το μεσαίο σεναρίο) και γηραιότεροι (το 1/3 του πληθυσμού θα είναι άνω των 65 ετών, από 1/5 σήμερα).

Η έρευνα της διαΝΕΟσις με θέμα «Η ελληνική οικογένεια και το δημογραφικό πρόβλημα», επικεντρώνει σε έναν από τους κύριους παράγοντες που επηρεάζουν το δημογραφικό, τη γονιμότητα και έχει πραγματοποιηθεί από ομάδα ερευνητών του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών (ΕΚΚΕ) με συντονιστή και επιστημονικό υπεύθυνο τον Διευθυντή ερευνών του Διονύση Μπαλούρδο.

Τα στοιχεία είναι συγκλονιστικά:

- Σήμερα οι οικογένειες γίνονται μικρότερες. Οι μονομελείς και οι μονογονεϊκές οικογένειες αυξάνονται. Λίγα ζευγάρια συμβιώνουν και περισσότερες γυναίκες αποφασίζουν να μην κάνουν καθόλου παιδιά από ό,τι στο παρελθόν. Η μέση ηλικία των γυναικών όταν αποκτούν το πρώτο τους παιδί αυξάνεται, ενώ αυξάνεται και η μέση ηλικία του πρώτου γάμου, μειώνονται οι γάμοι και αυξάνονται τα διαζύγια. Μέσα στην κρίση, η αύξηση της ανεργίας και η οικονομική αβεβαιότητα οδήγησαν τα ζευγάρια στο να καθυστε-

ρουν την απόκτηση του πρώτου παιδιού και στο να αναβάλουν την απόκτηση δεύτερου ή τρίτου. Η αναζήτηση και η αξιοποίηση των ευκαιριών απασχόλησης και για τα δυο φύλα δεν συνοδεύτηκε από την ανάπτυξη επαρκών παροχών καθώς και δομών και υπηρεσιών του κοινωνικού κράτους για την στήριξη της οικογένειας, με αποτέλεσμα οι ελληνίδες να κάνουν πολύ λίγα παιδιά.

- Στην Ελλάδα έχουμε το μικρότερο ποσοστό γεννήσεων εκτός γάμου (9,4%) από οπουδήποτε αλλού στην Ευρώπη όπου όμως σε 11 άλλες χώρες οι γεννήσεις εκτός γάμου είναι περισσότερες από τις γεννήσεις εντός (στην Ισλανδία π.χ. 7 στις 10 γεννήσεις είναι εκτός γάμου).

- Το 2008 το 58,4 των ελλήνων ηλικίας 18-34 ετών ζούσε με τους γονείς του. Το 2017 το ποσοστό εκτοξεύτηκε στο 66,7% αν και αυτό -πάντα σύμφωνα με την έρευνα- εξηγείται μόνο εν μέρει από την οικονομική κρίση, καθώς σήμερα οι μισοί έλληνες νέοι που έχουν πλήρη απασχόληση ζουν με τους γονείς τους.

Μόνο σε Κρήτη και νησιά του Ν. Αιγαίου οι γεννήσεις είναι περισσότερες από τους θανάτους

- Τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα γεννιούνται λιγότερα από 100.000 παιδιά τον χρόνο. Μόνο στην Κρήτη και τα νησιά του Νοτίου Αιγαίου γεννιούνται περισσότεροι από όσους πεθαίνουν.

- Οι ελληνίδες αποκτούν πλέον το πρώτο τους παιδί κατά μέσο όρο στην ηλικία των 30,3 ετών από 28,8 το 2008.

- Σχεδόν μία στις τρεις γεννήσεις στη χώρα μας

πραγματοποιείται από γυναίκες ηλικίας 30-34 ετών και μία στις τέσσερις από γυναίκες ηλικίας 35-39 ετών.

- Στην Ελλάδα εμφανίζεται και ένα από τα μεγαλύτερα ποσοστά πρώτων γεννήσεων από μητέρες ηλικίας άνω των 40 ετών στην Ευρώπη (5,3%).

- Μόνο το 8,3% των ελληνίδων που γεννήθηκαν το 1955 δεν εκαναν κανένα παιδί στην παραγωγική τους ηλικία, στις ελληνίδες όμως που γεννήθηκαν το 1965 το ποσοστό αυτό ανήλθε στο 16,3%.

Τι προτείνεται

Οι ερευνητές καταλήγουν σε μια δέσμη προτάσεων η οποία περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, την ενίσχυση των επιδομάτων παιδιών από το πρώτο παιδί, την καθιέρωση ενός πριμ απόκτησης τέκνου για μητέρες κάτω των 30 ετών (2.000 ευρώ ανά παιδί) και την ενίσχυση επιδομάτων τοκετού. Ενθαρρύνονται τόσο η ένταξη της μητέρας στην αγορά εργασίας και η παραμονή της σε αυτήν, όσο και η ενεργός συμμετοχή του πατέρα στην ανατροφή του παιδιού ή των παιδιών. Προτείνεται ακόμα η διεύρυνση των κριτηρίων ένταξης παιδιών σε βρεφονηπιακούς σταθμούς, η υποστήριξη των Δήμων για τη δημιουργία επιπλέον υποδομών παιδικών σταθμών αλλά και βρεφονηπιακών σταθμών για φιλοξενία παιδιών ηλικίας μέχρι 2,5 ετών. Προτείνεται επίσης και η εισαγωγή νέων δομών όπως ο θεσμός των βοηθών-μητέρων- εκπαιδευμένες γυναίκες δηλαδή που φυλάσσουν στο σπίτι τους 4-5 παιδιά- καθώς και η δημιουργία Γραφείου Δημογραφικής Πολιτικής στη Βουλή.

5. ΒΡΑΔΥΦΛΕΓΗΣ ΒΟΜΒΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΛΑΡΙΣΑΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .29/01/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .31/01/2019

Σελίδα: 1



5. ΒΡΑΔΥΦΛΕΓΗΣ ΒΟΜΒΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΛΑΡΙΣΑΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 29/01/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 31/01/2019

Σελίδα: 3



Δημογραφικός «χειμώνας» στην Ελλάδα

Ος «βραδυφλεγής βόμβα στα θεμέλια της Ελλάδας» χαρακτηρίστηκε και ανάλογο ήταν το μήνυμα της εκδήλωσης που πραγματοποιήθηκε χθες για το δημογραφικό πρόβλημα με θέμα «Η δημογραφική κατάσταση της Ελλάδας», στο Δημοτικό Ωδείο Λαρίσας, από την Περιφέρεια Θεσσαλίας σε συνεργασία με τον Τομέα Ισότητας της Ένωσης Περιφερειακών Ελλάδος, με τη συμμετοχή της Ιεράς Μητροπόλεως Λαρίσας και Τυρνάβου.

Οι ομιλητές έκρασαν τον κώδυνο του κινδύνου, παρουσιάζοντας στοιχεία ερευνών, που αποδεικνύουν τη ραγδαία μείωση των γεννήσεων και την αύξηση των θανάτων από τη μία μεριά και από την άλλη την εκρηκτική αύξηση της μετανάστευσης των νέων της χώρας στο εξωτερικό.

«Η Ελλάδα μας έχει εισέλθει για τα καλά στην εποχή του "δημογραφικού χειμώνα...".», είπε ο περιφερειάρχης Θεσσαλίας κ. Κώστας Αγοραστός κατά την ομιλία του, ενώ συγκλονιστική και ανάγια αποκαλυπτική για την κατάσταση των νομοθετικών προβλέψεων περί μονογονεϊκών οικογενειών ήταν η αναφορά του σεβασμιότατου μητροπολίτη Λαρίσας και Τυρνάβου: «Μέσα σε διάστημα 19 εργασιών ημερών, υπέγραφα 19 διατάξεις, τα περισσότερα εικονικά που έγιναν για να απορροηθούν μετατάξεις και μεταθέσεις».

Την ένορξη της εκδήλωσης και τον συντονισμό της έκανε ο δημοσιογράφος κ. Γιώργος Αυτιάς, ο οποίος υποστήριξε πως «θα πρέπει να δοθούν φορολογικά και οικονομικά κίνητρα στην οικογένεια».

Ανοητικότερα ο κ. Αγοραστός υποστήριξε μεταξύ άλλων ότι: «Για μας στην ΕΝΠΕ σπλήν και για μένα προσωπικά, η λύση, το «φάρμακο» και για το δημογραφικό είναι η παραγωγή. Παραγωγική ανάπτυξη! Η Ελλάδα πρέπει να παράξει ξανά! Διότι παραγωγή σημαίνει: νέες θέσεις εργασίας και μεγαλύτερο εθνικό εισόδημα, άρα περισσότερα φορολογικά έσοδα, περισσότερα έσοδα στα ασφαλιστικά ταμεία, άρα υψηλότερο επίπεδο κοινωνικών παροχών. Παραγωγή σημαίνει και περισσότερες οικογένειες και περισσότερα παιδιά. Διότι χωρίς εργασία, χωρίς μισθούς και μάλιστα χωρίς αξιοπρεπείς μισθούς, χωρίς ευκαιρίες για νέες επιχειρήσεις, μ' αυτές τις δυσφάστικες φορολογικές και ασφαλιστικές επιβάρυνσεις, ποια νέα και ποια νέος θα μείνουν στην πατρίδα μας». Και κατέληξε σημειώνοντας με έμφραση: «Το δημογραφικό πρόβλημα είναι ένα σίσινο ολοκαύτωμα στη χώρα μας».

* «Η λύση είναι η στήριξη του ρόλου του γονιού, της μητρότητας και της πατρότητας» ήταν η άποψη του μητροπολίτη Λαρίσας κ. Ιερώνυμου, καθώς και η «ενίσχυση των αρχών και των αξιών στην κοινωνία μας», υποστηρίζοντας παράλληλα πως: «Το πρόβλημα δεν λύνεται μόνο με νομοθετικές ρυθμίσεις υπέρ της οικογένειας, είναι απόφαση των νέων, τους οποίους δεν μπορείς να υποχρεώσεις παρά να τους βοηθήσεις να γίνει επιλογή τους».

* Ακολούθως, σε ομιλία της επικεφαλής Τομέα Ισότητας της ΕΝΠΕ κ. Φωτεινή Βρίνια υποστήριξε ότι το δύσκολο οι-

***ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΧΘΕΣ ΣΤΗ ΛΑΡΙΣΑ ΓΙΑ ΤΗ «ΒΡΑΔΥΦΛΕΓΗ ΒΟΜΒΑ»**
*** Κ. ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ: ΤΟ «ΦΑΡΜΑΚΟ» ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΕΙΝΑΙ Η ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ * «ΥΠΕΓΡΑΦΑ 19 ΔΙΑΤΑΞΙΑ ΣΕ 19 ΕΡΓΑΣΙΜΕΣ ΗΜΕΡΕΣ. ΤΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΕΙΚΟΝΙΚΑ...»**
ΑΝΕΦΕΡΕ Ο ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΛΑΡΙΣΗΣ ΚΑΙ ΤΥΡΝΑΒΟΥ κ. ΙΕΡΩΝΥΜΟΣ



κοινωνικό περιβάλλον στη χώρα μας είναι απελευθερωτικό για τους νέους να αποκτήσουν παιδιά και η πρότασή της για τη λύση του δημογραφικού προβλήματος ήταν «η στήριξη των νέων γονιών».

«Το δημογραφικό πρόβλημα πρέπει να γίνει η απόλυτη εθνική προτεραιότητα και στρατηγική τάση και πρόταση μεταξύ άλλων: «Η πολιτική οφείλει γρήγορα να συνειδητοποιήσει την καταστροφική συνέπεια από την ωρολογιακή βόμβα του δημογραφικού και να προχωρήσει σε πρωτοβουλίες και δράσεις που θα στοχεύουν στην ενίσχυση της γεννησιμότητας, στη μεταβολή του δείκτη νέων ηλικιών, στην αποκατάσταση του ισοζυγίου ενεργού πληθυσμού. Πρέπει η πολιτική να καταλάβει ότι η βασική λύση του δημογραφικού βρίσκεται στον επαναπροσδιορισμό των κοινωνικών προτεραιοτήτων, στην επανοζήτηση των προτύπων με έμφραση στην ανάδειξη της οικογένειας ως μοντέλου ευζωίας...».

* Λύση για τη στήριξη της οικογένειας και την αύξηση της γεννησιμότητας στην Ελλάδα πρότεινε σε ομιλία της η κ. Φωτεινή Μακρινιώτη, research analyst του Ομίλου Ερευνών και Ανάπτυξης «diANEOSis», ενημερώνοντας ότι τα στοιχεία της τελευταίας έρευνάς που διεξήχθη για λογαριασμό της «diANEOSis», από ομάδα ερευνητών του ΕΚΚΕ, με συντονιστή και επιστημονικό υπεύθυνο τοχ Διεθνών Ερευνών Διανοσης Μικτούς Δοσ, σχετικά με τη γεννησιμότητα, η οποία μεταξύ άλλων καταλήγει στα εξής συμπεράσματα: «Το τελευταίο χρόνο οι ελληνικές οικογένειες κάνουν λιγότερα παιδιά, και τα κάνουν πιο αργά. Το 2016 ο δείκτης γεννησιμότητας στη χώρα μας ήταν 1,38, ένας από τους χαμηλότερους στον κόσμο. Πλέον, και για πρώτη φορά από τότε που καταγράφονται στοιχεία, στην Ελλάδα γεννιούνται λιγότερα από 100.000 παιδιά τον χρόνο. Κατά μέσο όρο οι Ελληνίδες αποκτούν το πρώτο παιδί τους στην ηλικία των 30,3 ετών (το



2016 από 28,8 το 2008). Ο αντίστοιχος μέσος όρος στην Ε.Ε. είναι τα 29 έτη.

Σχεδόν μία στις τέσσερις γεννήσεις στη χώρα μας πραγματοποιείται από γυναίκες 35-39 ετών».

Η έρευνα καταλήγει σε συγκεκριμένες προτάσεις πολιτικής για την ενίσχυση της γεννησιμότητας και τη στήριξη της οικογένειας, οι οποίες ταξινομούνται σε τρεις άξονες, όπως ανέφερε η κ. Μακρινιώτη και συγκεκριμένα στους εξής: «Κοινωνική και οικονομική ενεργητική προστασία των οικογενειών. Ενταξιοποίηση της οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής και υποστήριξη της μητρότητας και θετικό περιβάλλον για την οικογενειακή ζωή.

Μεταξύ άλλων περιλαμβάνουν: ενίσχυση των επιδομάτων παιδιών από το πρώτο παιδί, καθιέρωση προγράμματος παροχής απόδοσης για μητέρες κάτω των 30 ετών (2.000 ευρώ ανά παιδί), ενίσχυση των επιδομάτων τακτικού, διεύρυνση των κριτηρίων ένταξης παιδιών σε βρεφονηπιακούς σταθμούς, υποστήριξη των Δήμων για τη δημιουργία επιπλέον υποδομών παιδικών αθλητικών και βρεφονηπιακών κέντρων, όπως ο θεσμός των βοηθών μητέρων κ.ά.»

* Η κ. Δήμητρα Αγγελή, αναπληρώτρια ταμίας της Ανωτάτης Συννομοσπονδίας Πολιτικών Ελλήνων, ξεκινώντας την ομιλία της με το ερώτημα «Η

κοίση, με το μεγαλύτερο αριθμό πολιτικών στη χώρα, επίσης τον Γυναικείο Όμιλο «Αρωγή-Αλληλεγγύη» του Δήμου Κιθιέρου για το κοινωνικό του έργο, την πολιτεία κ. Δημήτρα Αγγελή αναπληρώτρια ταμίας της Ανωτάτης Συννομοσπονδίας Πολιτικών Ελλήνων, τη διευθύντρια του Κέντρου Στήριξης Οικογένειας, Δημοσιογράφου κ. Μαίρη Πίτη, ενώ βραβείο που προορίζεται για τον δημοσιογράφο κ. Αυτιά ο ίδιος το παραχώρησε τιμητικά στο νεότερο ιερέα του νομού Λαρίσας, ηλικίας 26 ετών, από τον Τυρνάβο.

Στην εκδήλωση παρέμειναν μεταξύ άλλων οι βουλευτές της Ν.Δ. κ.κ. Μιχά Χαροκόπουλος, Χρ. Κέλλας, Έλενα Ράπη και Χρήστος Μπουκόρος, το ΚΙΝΑΛ κ. Κ. Μποργιάτης (οι οποίοι απύθνητοι και χαίρεται), εκπρόσωπος της Της Στρατός, ο δήμαρχος Ελασσόνας κ. Γ. Λαδόπουλος, ο αντιδήμαρχος Κοινωνικής Πολιτικής Δήμου Λαρισαίων κ. Δημ. Δελιγιάννης, η υποψήφια δήμαρχος Λαρίσας κ. Ρένα Καραγιώργου, οι περιφερειακοί σύμβουλοι κ. Σάκης Παλιός και Βασίλης Πινάκος, ο διευθυντής Διεύθυνσης Προγράμματος Εκπαίδευσης κ. Αλέκος Κ. Σωτήρης Βούλγαρης, ο διευθυντής συμβούλου της «Ε» κ. Γιώργος Μιχαλοπούλος, δημοτικοί σύμβουλοι, οι στελέχη της Ένωσης Κεντρικών κ. Γ. Αναγνωστοπούλος κ.ά.

ΛΕΝΑ ΚΙΣΣΑΒΟΥ

D.V. GIANNI
Ασκλητηίου 31
GOLDIX
Κούμα και Μ. Αλεξάνδρου
-50%



Μεγάλο το δημογραφικό πρόβλημα στην Ελλάδα

Μεγάλη μείωση των γεννήσεων παρατηρείται τα τελευταία χρόνια σε Ελλάδα και Ευρώπη. Το δημογραφικό εξελίσσεται στη χώρα μας σε σημαντικό πρόβλημα σύμφωνα με πρόσφατα διαθέσιμα στατιστικά στοιχεία, κάτι που προκαλεί μεγάλη ανησυχία.

Το γεγονός ότι η μείωση αυτή ξεκινά από τις προηγούμενες δεκαετίες και εξελίσσεται αλματωδώς, προμηνύει ένα δυσοίωνο μέλλον, με δεδομένο ότι η ανασφάλεια, η ανεργία αλλά πάνω απ' όλα η παρατεταμένη ιπότητα, λειτουργούν απαγορευτικά και δεν πιτρεύουν στα νέα ζευγάρια να τεκνοποιήσουν. Οι τάσεις εξέλιξης του ελληνικού δημογραφικού προβλήματος και ειδικότερα οι τάσεις των γεννήσεων, των θανάτων και της μετανάστευσης ήταν τα κύρια θέματα που παρουσίασε πριν από λίγες ημέρες ο Επίκουρος Καθηγητής Επιδημιολογίας και Επαγγελματικής Υγιεινής του Τμήματος Ιατρικής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, κύριος Γιώργος Ραχιώτης, στη πρόσφατη διάλεξη του με θέμα «Όψεις του Δημογραφικού Προβλήματος στην Ελλάδα. Παρελθόν, Παρόν & Στόχοι» στο Ινστιτούτο Δημόσιας Υγείας του Αμερικανικού Κολλεγίου Ελλάδος, στο πλαίσιο του Δ' Κύκλου Διαλέξεων για θέματα Δημόσιας Υγείας.

Μείωση των γεννήσεων και οικονομική κρίση

Από τα στοιχεία παρατηρείται μια σαφής τάση μείωσης των γεννήσεων συνολικά στην Ευρώπη. Το φαινόμενο της μείωσης των γεννήσεων επομένως, δεν είναι απολειστικά ελληνικό. Αντίθετα, είναι ενταγμένο σε ένα ευρύτερο Ευρωπαϊκό και «Δυτικό» πλαίσιο. Η μείωση των γεννήσεων έχει πολυπαραγοντική αιτιολογία (π.χ. αυξημένη συμμετοχή των γυναικών στο παραγωγικό δυναμικό, μεταβολές στο σύστημα προσωπικών αξιών, οικονομικοί παράμετροι, κρατική μέριμνα για την ενίσχυση της οικογένειας κλπ).

Στο παραπάνω πλαίσιο παρατηρείται ήδη από τις δεκαετίες του '70 και του '80 μια τάση μείωσης των γεννήσεων και στην Ελλάδα. Παρ' όλα αυτά, ο πληθυσμός αυξανόταν λόγω του θετικού μεταναστευτικού ισοζυγίου υπεροχής των εισερχόμενων μεταναστών έναντι των εξερχόμενων, αλλά και λόγω του ότι ο αριθμός των γεννήσεων υπερτερούσε του αριθμού των θανάτων.

Ο ρόλος της οικονομικής κρίσης

Η οικονομική κρίση και η επακόλουθη υπαγωγή της χώρας στον μηχανισμό του μνημονίου, ανέτρεψε τις σοροπίες. Η Ελλάδα υπέστη μια κολοσσιαία οικονομική και κοινωνική καταστροφή (πτώση του ΑΕΠ κατά 30%, έκρηξη της ανεργίας), πρωτοφανή για τα μεταπολεμικά δεδομένα. Οι ευαίσθητες δημογραφικές ισορροπίες ανατράπηκαν, οι γεννήσεις μειώθηκαν δραματικά. Ενδεικτικά κατά την περίοδο 2015-2017, οι θάνατοι ξεπέρασαν τις γεννήσεις κατά 91.207, ενώ το 2017 οι γεννήσεις έπεσαν κάτω από τις 90.000 ετησίως. Το



ΦΙΛΙΠΠΟΣ
ΖΑΧΑΡΗΣ
zachf164@gmail.com

ίδιο χρονικό διάστημα καταγράφηκε επίσης και ανατροπή του μεταναστευτικού ισοζυγίου με τη διαρροή στο εξωτερικό εκατοντάδων χιλιάδων Ελλήνων παραγωγικής ηλικίας και υψηλής εκπαίδευσης και ειδικευσης.

Η μείωση του πληθυσμού και οι εθνικά ευαίσθητες περιοχές

Το αποτέλεσμα των παραπάνω δημογραφικών εξελίξεων είναι ότι ο ελληνικός πληθυσμός μεταξύ 2008-2017 μειώθηκε κατά 355.000 κατοίκους. Η δημογραφική ανισορροπία προσλαμβάνει χαρακτηριστικά προβλήματος εθνικής ασφάλειας ιδιαίτερα σε εθνικά ευαίσθητες περιοχές.

Στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης και ειδικότερα στην Περιφερειακή Ενότητα Ροδόπης, οι θάνατοι (1425) ήταν διπλάσιοι από τις γεννήσεις (791) το 2017. Σημαντική είναι και η ανατροπή του ισοζυγίου στην Περιφερειακή Ενότητα Έβρου (2031 θάνατοι, 1203 γεννήσεις), αλλά και στα νησιά του Βορείου Αιγαίου.

Ελληνής πολιτική για την στήριξη της μητρότητας και των γεννήσεων

Η Ελλάδα βρίσκεται στις τελευταίες θέσεις μεταξύ των χωρών της ΕΕ αναφορικά με την εφαρμογή πολιτικών για τη στήριξη της μητρότητας και των γεννήσεων (π.χ. επιδοματικά πολιτικά, φορολογικές ελαφρύνσεις κλπ). Θα πρέπει να επισημανθεί ότι την περίοδο 2004-2009 ελήφθησαν σημαντικά μέτρα με στόχο την ενίσχυση της γεννητικότητας, με έμφαση στις πολύτεκνες και τρίτεκνες οικογένειες. Τα μέτρα αυτά περιελάμβαναν οικονομικές ενισχύσεις, αλλά και μέτρα θεσμικού χαρακτήρα με ευεργετικό οικονομικό αντίκτυπο. Επίσης, αυξήθηκε το διάστημα της άδειας μητρότητας για τις μητέρες που εργάζονταν στον ιδιωτικό τομέα.

Δυστυχώς τα περισσότερα από τα μέτρα αυτά έτυχαν δραστηνικής περικοπής κατά την περίοδο που ακολούθησε την υπαγωγή της χώρας στο Μνημόνιο. Κατά τη διάρκεια της ίδιας περιόδου καταργήθηκαν ευεργετικά μέτρα παλαιότερων κυβερνήσεων, με ενδεικτικά παραδείγματα την κατάργηση νόμου του 1994 για την αύξηση του αφορολόγητου για τις πολύτεκνες οικογένειες και νόμου του 1990 για την ισόβια σύνταξη πολύτεκνης μητέρας.

Συμπεράσματα

Η προϋπάρχουσα τάση μείωσης των γεννήσεων στην Ελλάδα επιδεινώθηκε σοβαρά μετά την οικονομική κρίση και την υπαγωγή της χώρας στον μνημονιακό μηχανισμό.

Το αρνητικό ισοζύγιο γεννήσεων/θανάτων και εισερχόμενης /εξερχόμενης μετανάστευσης οδηγεί σε μείωση του πληθυσμού.

Για την άμεση αντιμετώπιση του προβλήματος πρέπει να δρομολογηθεί σχέδιο για την επάνοδο στη χώρα των νέων επιστημόνων παραγωγικής ηλικίας και υψηλής ειδίκευσης, ενώ απαιτείται και η επαναθέσιση κινήτρων προστασίας της μητρότητας και των γεννήσεων, όχι μόνο για τους πολύτεκνους και τρίτεκνους, αλλά και για το πρώτο και δεύτερο παιδί.

Τέλος, πρέπει να εκπονηθεί επειγόντως σχέδιο αποκατάστασης της δημογραφικής ισορροπίας σε ευαίσθητες περιοχές της χώρας με έμφαση στην Ελληνική Θράκη.